

От «Смычки» к «Павловскому металлисту»

В первые годы своего существования районная газета не раз меняла своё название.

ЗАДАЧА ВСЕХ ЗАДАЧ

«Сегодня «Павловская жизнь» выходит под новым названием «Смычка», – сообщалось в первом номере от 8 января 1925 года. – В нашем уезде, полурабочем, полукрестьянском, разбавленном значительной массой кустарей, смычка есть задача всех задач».

На посту ответственного редактора трудились известные партийные работники и журналисты А. Калинин, Я. Гинзбург, А. Ечин, М. Меньшов. С 1 ноября 1927 года газета выходила ежедневно. Тираж вырос к 1929 году до 7200 экземпляров.

Ведущими разделами и рубриками «Смычки» являлись: «По фабрикам и заводам», «Наша деревня», «Труд и быт кустарей», «Лицом к деревне» и другие.

РАБСЕЛЬКОРЫ – СИЛА

Большой размах получило рабсельковское движение. В число неутомимых помощников газеты входили М. А. Пчёлкин, П. Н. Маковский, М. Леонов, А. И. Ярунин, А. Г. Штанге, А. И. Любашев, Ал. Соловьёв, П. Фуфаев, П. Кашицин, А. Демарин, В. Отроков, Н. Сорокин, Н. Лобковский и другие.

В информации «Смычки» за 26 марта 1929 года говорится: «На уездное совещание рабсельков съехались представители из всех волостей. Собралось 90 человек рабочих и крестьянских корреспондентов, представителей от стенгазет... Всего пишущих в «Смычку» и участвующих в стенных газетах насчитывается 512 корреспондентов».

«Дружеский привет и пожелания успеха в деле вовлечения масс в строительство социализма» – прислала совещанию телеграммой Мария Ильинична Ульянова.

НАЧАЛО ЛИТДВИЖЕНИЯ

Со «Смычкой» связано начало развития литературного движения. С 1928 года в газете почти еженедельно выходили «Литературные страницы». Среди павловских литераторов выделялись поэты Михаил Красавин, Дмитрий Шатчинин, Ант. Цыбина, Вал. Рождественский, прозаики Ал. Соловьев и А. Пожарский. Большой тяготой к творчеству отличалась молодёжь: Александр Самойлов, Леонид Сопляков, Михаил Белохвостиков, Василий Банин и другие.

ТАК ПОЯВИЛСЯ «ПМ»

С введением нового административного деления Павловский уезд вошел в Муромский округ. 31 мая 1929 года вышел последний номер «Смычки», районным печатным органом стал «Приокский рабочий», издававшийся в Муроме. Однако к августу 1930 года на базе бывших уездов сформировались районы и начали выходить районные газеты. С 12 августа павловчане стали получать газету «Павловский металлист», орган Павловского райкома ВКП(б) и райисполкома.

ЛИСТАЯ ПОДШИВКИ 1930-Х

В номерах газеты за период с 1930 по 1938 год освещались вопросы развития Советского государства, края, района, хода соцсоревнования, выполнение производственных планов и сельскохозяйственных кампаний.

В 1930 году 1 октября объявлено днём ударника в промышленности и сельском хозяйстве, а весь октябрь – месячником в помощь школе. «Каждый должен получить всеобщее начальное образование» – такой лозунг давала газета.

26 сентября павловчане включились в сбор средств на постройку дирижабля «Правда». Павловское райпо отчислило однодневный заработок, рабочему союза транспортных рабочих отчислил полдневный заработок в сумме 11 рублей.

23 ноября в помещении клуба металлистов состоялась районная батрацко-бедняцкая конференция, на которой присутствовали 1540 делегатов. С докладом об успехах социалистического строительства выступил председатель РИКа тов. Романов.

Началась колLECTivизация. Образовано 52 колхоза, которые включились во Всесоюзный конкурс на лучший колхоз. Одним из передовых признан Большетарский, в нём насчитывалось 85 хозяйств. Кряжевский колхоз лучше других хозяйств выполнил план по заготовкам картофеля.

8 апреля 1931 года опубликован рапорт большевистских побед в колLECTivизации района. Район был колLECTivизирован на 31,3 процента (против 11,5 в 1930 году).

30–31 марта состоялся I районный слет рабсельков. На нём подведены итоги работы районной и стенных газет. Из 30 стендов лучшими признаны «Гудок» (Ворсма), «Ударник» (Тумботино) и «Медработник».

В Павлове и районе продолжалась работа по радио-



Смычка – это союз города с деревней.

Фикации. Завершено строительство ЗАТИ. Бригада Переvezенцева в сборочном цехе № 1 объединения № 1 признана лучшей производственной бригадой района.

6 января 1932 года состоялся первый районный съезд хозрасчетных бригад. С докладом о развитии промышленности выступили тт. Вестерман и Чесноков. Зачитан рапорт энтузиастов хозрасчетных бригад.

21 февраля номер газеты был посвящен трудовым успехам Абаковского колхоза «Трактор».

Февраль 1933 года объявлен месяцником сбора средств на строительство самолёта «Максим Горький». Деньги поступали от организаций и частных лиц на спецсчёт.

В феврале–марте в клубе металлистов проходила выставка изделий заводов Павлово-Вачского района.

С января 1934 года в газете появилась Красная доска име-

ни XVII съезда ВКП(б). На неё зачислились названия передовых предприятий и хозяйств района. 22 января отмечен Ясенецкий промколхоз, который выполнил годовое производственное задание на 144 процента.

9 апреля состоялась кустовая сходка колхозных бригадиров, организованная газетами «Горьковская коммуна» и «Павловский металлист». Решались вопросы готовности к весеннему севу, социалистического соревнования.

12 августа проведен пробег на призы газеты «Павловский металлист».

В сентябре открылся слёт участников сбора средств на строительство самолёта «Павловский металлист». Одними из первых поступили взносы от артельщиков «Металлиста» (4000 рублей), от завода имени Жданова (270 рублей).

12 сентября редакция газеты совместно с «Советской деревней» организовало встречу с лучшими ударниками-колхозниками района. Опытом делились председатель Михалицко-

го колхоза Куклев, председатель Ярымовского сельсовета Пелевин, агрономы Попов и Варакин. За чашкой чая колхозники живо и непринуждённо рассказали о своих победах на весеннем севе и уборке колхозных полей.

3 марта 1935 года состоялся слёт колхозников – ударников. Пурковский колхоз имени Ленина объявлен победителем соцсоревнования и занесён на краевую доску Почёта.

5 июня город посетил известный писатель Бруно Ясенский, он побывал в Таремском промколхозе, в артели имени Штанге, в городе Горбатове.

18 июня в Павлове прилетел самолёт «Павловский металлист» в сопровождении двух самолётов. Были организованы митинги и праздничные гуляния.

29 февраля 1936 года павловчане встречали юного героя труда Павлуши Шеина, который был награждён орденом «Знак Почёта» за достижения в сельском хозяйстве.

22 июля бывший колхозник Жестелёвского колхоза Константин Борин за успехи на полях Кубани награждён орденом Ленина. Он обратился к землякам с письмом, в котором призвал их досрочно выполнить планы и вовремя убрать урожай.

В июле открыт городской сад отдыха для детей.

В 1937 году газета уделяла большое внимание первым выборам в Верховный Совет СССР.

16 апреля в кабинете райкома партии состоялась товарищеская встреча начинающих прозаиков и поэтов города Павлова. Собравшиеся прослушали доклад-обзор художественной литературы за 1936 год, после чего ряд товарищей прочитали свои стихи.

Аналогичные встречи устраивались нередко. На них выезжали известные горьковские писатели и поэты Александр Патреев, Борис Пильник, Михаил Шестериков и другие. Редактором газеты тогда был тов. Фалалев, секретарем – С. Ростокин.

25–28 января 1938 года Павлово посетил комбайнёр – орденоносец Константин Борин. Он выступал на заводе имени Жданова.

9 апреля Михалицкий колхоз занесён на доску Почёта в газете за досрочное выполнение планов сева.

Закончено строительство городского кинотеатра.

При подготовке полосы использованы материалы краеведа Анны Ларионовой «Начиная с первых номеров» и заведующей городским архивом Нелли Шкарандиной «Листая подшивки тех лет»